

# काशी मरणान्मुक्ति : एक उत्तम दार्शनिक उपन्यास

**काशीमरणान्मुक्ति :** अपने ढंग का एक उत्तम हिन्दी-गद्यकाल्य है। इसमें पूर्वार्ध चतुर्षु उत्तरार्ध रूप में दो भाग हैं। 69 अध्यायों में विभक्त इस दार्शनिक उपन्यास में 49 अध्याय तक पूर्वार्ध पाग है, शेष उत्तरार्ध है। प्रत्येक अध्याय का रहस्य उसके आरंभ में बहुत ही सजी भाषा में स्पष्ट किया गया है।

इस गद्यकाल्य की भाषा प्रतिपाद्य अर्थ को रहस्यात्मक शैली में व्यक्त करता है। उसका साहित्य के सूत्रन का श्रेय दोनों सिद्धांतगत लेखकों को जाता है।

काशीमरण से मुक्ति का सिद्धांत अनादि अपौरुषेय ब्रह्मण्यत्वात्मक वेद का है। 'काशीमरणान्मुक्ति:' का वाक्य नैस्वात्म्य रूप में मान्य है। न्यायदर्शन में इसका स्पष्ट उल्लेख वेदवाक्य रूप में ही है।

यह गद्यकाल्य विशेष रूप से इसलिए भी मान्य है कि काशी में मरण से कल्पान्त की प्राप्ति के द्वारा मुक्ति अवश्य होती है- 'यह एक यात्रा वेदों पर विश्वास से ही सिद्ध तथ्य पूरी सकलता के साथ इस ब्रह्म में रोपक प्रक्रिया से स्पष्ट किया गया है। इससे जन्मानन्तर में वेदों के प्रति वह आत्मक अनुभव जागृत होती चाहिए।

यह आस्था ही समूचे विश्व विशेष कर भारत के लिए वास्तव में श्रेयस्कर है। इस गद्यकाल्य के पूर्वार्ध में- 'सकल शीघ्र परम एक है, अधिष्ठान है- इस सत्यतुष्टि को स्पष्ट किया गया है साथ ही जीवमात्र का अन्तिम प्राणमय शिव (ब्रह्म) ही है- इसे पुर किया गया है। यही आद्य संकल्पार्थ द्वारा स्वयंकारित सर्वोत्तम दर्शन 'अद्वैत दर्शन' का प्रथम सोपान है। उत्तरार्ध में जीव-ब्रह्म (शिव) की एकता (अभेद) की और दृष्टि कर यह व्यक्त किया गया है कि शीघ्र-ब्रह्म की

एकता का स्वयं को प्रत्यक्ष होना ही 'मुक्ति' है और यह काशीमरण से सुलभ है। यही अद्वैतदर्शन का द्वितीय सोपान (अंतिम तथ्य) है।



काशीमरणान्मुक्ति का द्वितीय सोपान (अंतिम तथ्य) है। इस तरह यह गद्यकाल्य काशी विश्वनाथ के अवतार आद्य संकल्पार्थ के द्वारा प्रचारित अद्वैतदर्शन के सिद्धांत को ही जन्मानन्तर में उतारने का श्रेय प्राप्त कर रहा है।

अंत में इस अनुरोध के साथ यशस्वी लेखक इस मन्यवाद के पात्र हैं कि इस गद्यकाल्य का शीर्षक 'काशीमरणान्मुक्ति:' यही रहना चाहिए। क्योंकि 'काशीमरणान्' यह एक धमकत पर है जहां 'मुक्ति' इस शब्द के आगे विस्तार आवश्यक है। तभी यह संस्कृतवाक्य सुदृढ़ रूप में मान्य होता। शीर्षक सुदृढ़ भाषा में ही रहना उचित है।

**काशी मरणान्मुक्ति : लेखक**  
मनोज ठक्कर, रविगुप्त, प्रकाशक  
: शिव कं साई प्रकाशन 95/3  
खल्ला नगर इटौल- 452003 :  
मूल्य : 360 रु. पृष्ठ संख्या : 510

- प्रो. सुधाकर मिश्र